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Handout

Geld und Wahrung

Hinweis: Es wird empfohlen, vor Bearbeitung dieses Handouts bereits die Seiten ,,Geld
und Wahrungen® zu lesen.

Aufgabe 1:

Bernhard wohnt in Bruck an der Mur. Nach dem Tod seiner Eltern hat er beschlossen,
das Elternhaus umzubauen und zu modernisieren. Fur die Fassade des Hauses mochte
er eine besondere Holzverkleidung verwenden, die nur in der Schweiz verkauft wird. Das
Schweizer Unternehmen, das die Holzverkleidungen herstellt, stellt seine Rechnungen
in Schweizer Franken (CHF) aus. Bearbeite mithilfe des Wechselkurscharts die
untenstehenden Aufgaben.

nationale Wahrungseinheit pro EUR @ CHF - Schweizer Franken
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a) Da Bernhard die Verkleidung nicht sofort braucht, beschlieBt er zu Jahresbeginn 2024
mit dem Kauf noch etwas zuzuwarten. Er kauft schlieBlich die Verkleidung am 21.
Februar 2024. Beurteile, ob dies fur Bernhard vorteilhaft ist, und begrinde deine
Entscheidung.

Fur Bernhard war es vorteilhaft, mit dem Kauf zuzuwarten. Am 21.02 hat er fur einen
Euro 0,9533 CHF bekommen. Am 04.01 hatte er nur 0,9278 CHF flur einen Euro
bekommen. Je hoher der Kurs EUR-CHF ist, desto besser ist es fur Bernhard.
SchlieBlich muss er dann weniger Euro zahlen, um den Rechnungsbetrag
umgerechnet in Schweizer Franken an das Unternehmen zu Gberweisen.
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b) Berechne, wie viel EUR Bernhard am 21. Februar 2024 ungefahr (ohne Spesen fur das
Umwechseln der Wahrung) fur die Holzverkleidung bezahlen muss, wenn die
Rechnung auf 14.304 CHF lautet.

‘ 14.304 CHF / 0,9533 = 15.004,72 EUR muss er fur die Holzbekleidung bezahlen.

c) Berechne, wie viel EUR Bernhard durch die Wechselkursdifferenz gespart oder aber
an Mehrkosten gehabt hat.

14.304 CHF / 0,9278 = 15.417,12 EUR hatte er am 04.01.2024 bezahlen mussen. Er
hat somit 412,40 EUR (15.417,12-15.004,72) gespart.

Aufgabe 2:

Kreuze an, ob in den folgenden Fallen das Kursblatt flr Valuten oder flr Devisen bendtigt
wird, identifiziere den richtigen Kurs zur Umrechnung und berechne anschlieBend die
Umwechslungsbetrage.

Bitte verwende fur die Aufgabe das folgende Kursblatt:

Devisen Valuten
Zahlen Sie | Erhalten Sie Zahlen Sie Erhalten Sie
Britische Pfund GBP 0,8370 0,8310 0,8465 0,8235
Schwedische SEK 8,8100 8,7300 8,9345 8,6055
Kronen
Ungarische Forint | HUF | 307,4000 298,6000 307,7000 297,7000
US-Dollar USD 1,2940 1,2840 1,3035 1,2675
Fall 3 S Kurs Berechnung
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(1) Lisa Hecker plant eine

langere Reise durch

Skandinavien und 8,6055 500 EUR * 8,6055

. . X

mochte 500 Euro in Verkaufskurs | =4.302,75 SEK

Schwedische Kronen

(SEK) umwechseln.
(2) Das Ehepaar Steiner zahlt

bei einem britischen

Online-Shop 380 0,8310 380 GBP/0,8310

n . X

Britische Pfund (GBP) fur Verkaufskurs | =457,28 EUR

eine Gartenbank aus

Teak-Holz.
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(3) Iris plant einen Trip nach
Budapest und mochte 297,7000 150 EUR * 297,7000

daftr 150 EURin X ~

wechseln lassen.

(4) Aufgrund einer Krankheit
kann Peter eine Reise in
die USA nicht antreten 1,3035 1.200 USD /1,3035
und muss nun Banknoten Ankaufskurs | =920,60
in Hohe von 1.200 USD
wieder zuriicktauschen.

= Bundesministerium ONB

F inanzen OESTERREICHISCHE NATIONALBANK
EUROSYSTEM



